



(Siguen las firmas)

## «El primero en avanzar, el último en retroceder»

Consigna gloriosa del Comisariado de guerra que ha sido escrita con sangre de comisarios en todas las batallas.

# EL COMISARIO FORJA LA MORAL DEL SOLDADO

## COMISARIOS DE UNA DIVISION y los tres comisarios de Brigada

### CONMEMOREMOS EL 16 DE FEBRERO FORTALECIENDO EL FRENTE POPULAR

Por ISIDORO DIEGUEZ

El 16 de febrero de 1938 es una fecha que ha de quedar grabada en las páginas de la Historia con caracteres imborrables. Es una fecha que señala el triunfo de nuestro pueblo sobre la reacción y el fascismo, entronizados ya en el Poder. Es la fecha que viene a trazar una línea divisoria entre el imperio de las castas negras del pasado y el acceso vigoroso y firme de las masas populares a las cuspides donde se deciden los destinos de los pueblos.

Fue una victoria esplendorosa conseguida después de un período de intensa movilización revolucionaria de las masas obrera y popular de nuestro país. Fue una victoria obtenida merced al esfuerzo común, a la unidad de acción de todas las fuerzas obreras y antifascistas. Fue una victoria—no lo olvidemos—del Frente Popular, que era y es el lazo de unión para la lucha de todos los españoles dignos que querían borrar del mapa político de España todo un pasado de ignominia y abrir de par en par las puertas del progreso y de la libertad.

Ya en junio de 1935 sonó recia la voz, siempre clara, del Partido Comunista de España, que invitaba a la unión de todos los antifascistas. Fue el secretario general de nuestro Partido, nuestro querido José Díaz quien, en un acto grandioso celebrado en el Monumental Cinema de Madrid, en pleno bienio negro, esbozó las líneas generales de un plan de combate contra la reacción y el fascismo y cuya base radicaba en la estrecha alianza para la acción de todos los partidos y organizaciones obreras y antifascistas de España.

Y recordemos la resonancia mundial de la autorizada voz del primer combatiente antifascista del mundo, camarada Dimitroff en el VII Congreso de la gloriosa Internacional Comunista, que fué escuchada con agrado y admiración imponderables por todos los oprimidos del mundo entero. Su consigna célebre de "Frente Popular en todo el mundo" abrió los pechos a la esperanza e hizo la claridad por entre los nubarrones que constituían el triunfo reciente del fascismo en Alemania y en otros países.

Esta consigna fué ampliamente difundida y justamente aplicada por nuestro Partido, por el Partido Comunista de España. Y esta tenaz campaña de nuestro Partido en favor de la unidad con todas las fuerzas antifascistas en favor de la constitución del Frente Popular decidió al resto de los partidos y organizaciones a constituir el sólido bloque que había de enfrentarse con las clases reaccionarias y con las pandillas fascistas derrotándolas en lo que fué admirable batalla electoral. Y la victoria del Frente Popular inaugura en España una etapa nueva en el desarrollo de la revolu-

El carácter mismo de nuestra guerra hace necesario que la política del Gobierno se apoye cada día más en un estrecho contacto con las masas, dando satisfacción a sus anhelos y a sus necesidades, inspirándose en su profunda conciencia revolucionaria, haciendo posible la consolidación de sus conquistas, y buscando y promoviendo su participación más activa en la gobernación del país.

(Palabras de Pastorella en la última sesión del Parlamento.)

FUSIMANA dirige ya el Comisariado de la División. Antes de la batalla de Teruel quedó agregado a la unidad, compartiendo con Santiago Alvarez todos aquellos grandes combates. Los soldados de la División supieron entonces quién era su nuevo comisario. Allí donde el peligro era mayor, encontraban siempre a Fusimana, en compañía de Santiago Alvarez.

El nuevo comisario tiene una vieja historia de lucha antes de la guerra y durante el transcurso de ésta. Perteneció al Partido Socialista Unificado de Cataluña. Y en aquellas primeras jornadas de julio trabajó infatigablemente organizando batallones de milicias en el cuartel Carlos Marx, de Barcelona. De aquí salieron admirables batallas, que después cubrieron de gloria al pueblo catalán, levantando en armas Fusimana super infundiendo una moral de victoria. Y cuando ya su presencia era innecesaria, marchó a ocupar un puesto de combatiente de primera línea. Primero fué comisario de brigada. Y más tarde, comisario de la 30 División.

Luchó siempre en tierras aragonesas. Y allí vivió la combatividad de los soldados cuando el asalto a Belchite. Fusimana participó junto a ellos en aquellas operaciones.

En Teruel formaba ya en la División. Santiago Alvarez consiguó una prórroga en su traslado y pudo también continuar hasta el final de la batalla. Y ahora Fusimana ha despedido con emoción al comisario que tenía la formidable organización política que cuenta esta unidad.

bien la vida dura de las trincheras; por eso saben comprender a sus soldados y distinguir sus sinsabores de sus alegrías. La estimación de éstos, el cariño y el respeto que sienten hacia sus comisarios es la mejor demostración.

HOMBRES DE UN COMISARIADO DE DIVISION

Con ellos tres, con los comisarios de batallón y los delegados políticos de las compañías, Fusimana dirige uno de los mejores cuadros del Comisariado. Tenemos el ejemplo admirable de Teruel. Es preciso que el pueblo conozca a los que perdieron allí su vida y dieron su sangre. El Comisariado tiene sus héroes: los que lucharon y murieron de cara al enemigo. Ellos son los que dan gloria a la rota estrella del Comisariado. Una gloria que saben apreciar en todo su valor los que lucharon junto a ellos; los que fueron heridos junto a ellos, los que hicieron cantar sus fusiles y sus ametralladoras junto a los comisarios que, con su ejemplo magnífico de serenidad.

Los combatientes de la División que iniciaron la ofensiva de Teruel saben cómo se hizo aquel avance por campo enemigo, cuando los hombres se quedaban atrás porque los venía el frío. El comisario también sabía lo que era aquello. Y alentaba a sus soldados y marchaba junto a ellos, para cercar Teruel cuanto antes.

Un delegado de compañía que hacía de comisario de batallón, puede hablar de esto. No tiene todavía nombramiento oficial. Sin embargo, es un admirable comisario. Luchó en Brunete y fué herido. Participó en los combates de Belchite y fué también herido. Y rompió con su gen-



Los camaradas Barcia, Sevil y Ramirez, comisarios de brigada (Foto Mayo.)

## EL CAMPO, PUNTA DE LA VICTORIA

La inmensa labor de nuestro camarada Uribe

es de vasto, inmenso significado. Aumenta la producción—ahí tenemos el ejemplo magnífico de la acumulación de 120 millones de pesetas en la exportación de un solo producto de la tierra, el aumento formidable en la producción de lana, que ha sobrepasado, en mucho, el volumen normal bajo la dirección de los explotadores capitales que se sentían roddados de toda clase de favores, privilegios y protecciones, etc.—, se organizan los cultivos, se aprovecha la tierra, se fomenta el incremento de la riqueza pecuaria y se asienta, en una palabra, la economía del campo sobre bases que permiten y aseguran el abastecimiento de un grandioso pueblo en guerra contra el fascismo invasor y consolidan firmemente las bases para un régimen futuro de bienestar, dicha, libertad e independencia.

Esto es lo que ha llevado nuestro camarada Vicente Uribe al campo español. "El ministro de Agricultura—dijo el jefe del Gobierno—, luchando con dificultades que a veces parecían insuperables, ha logrado, a pesar de las

Labor sencillamente sorprendente de la que viene desarrollando el Ministerio de Agricultura. Diariamente se refleja en las noticias que aparecen en los periódicos, dando cuenta de la constante, extraordinaria mejoría de nuestra economía nacional campesina. Diariamente, también, se refleja en las disposiciones que van dando realidad a la obra gigantesca, inabarcable, orientada con gran acierto, de nuestro camarada Vicente Uribe.

De tanto alcance, de importancia tan capital para nuestro pueblo es la labor que realiza el camarada Uribe, uno de los dirigentes más queridos de nuestro Partido, que ha merecido honrosa y singular mención en el discurso pronunciado recientemente por el jefe del Gobierno. Ya lo dijo el camarada Negrín. A pesar de las dificultades inmensas—dificultades que muy bien parecían superiores a toda humana capacidad de acción—, el campo español produce y progresa y el campesino se rodea de atenciones, cuidados y dirección. El campo ya no es patrimonio de vigos, señoritos y explotadores. Es el patrimonio del pueblo, y a la obra común y herida se ha incorporado plenamente.

Se produjo la sublevación, pronto transformada en vasta guerra de invasión. Comenzaron las enormes dificultades. Ni abonos, ni semillas, ni orientación, ni sistema. Pero al año y medio largo, la transformación que se ha operado



Las madres madrileñas vitorean a nuestro camarada Jesús Hernández en su visita al nuevo servicio del Ministerio de Sanidad. (Foto Mayo.)

## Tres nuevos servicios de Sanidad

Establecimientos especiales para la alimentación de las madres lactantes

Farmacias del Estado y el nuevo Instituto Nacional de Sanidad

Cada visita de Jesús Hernández a Madrid coincide con el funcionamiento de nuevos servicios. Esta es la noticia de más entusiasmo y la actividad con que se trabaja en el Ministerio de Sanidad, de la prisa y la certeza con que está creando sus nuevos servicios, desconocidos hasta ahora y propios del gran país, moderno y cuidadoso, que está levantando el pueblo con las armas en la mano.

Esta vez han sido tres los que ha encontrado nuestro gran ministro de Instrucción Pública y Sanidad en pleno funcionamiento. Tres: la ayuda a las madres lactantes, las farmacias del Estado y el Instituto Nacional de Sanidad.

No hace un mes, en el acto de homenaje que las madres madrileñas rindieron al ministro de Instrucción Pública y Sanidad, éste las prometió sencillamente:

—El servicio de los dispensarios que asegura a vuestros pequeños hijos la salud, la asistencia del Estado tiene que complementarse con la de atender a las madres lactantes, proporcionándolas, en medio de las dificultades de la guerra, una alimentación que les permita criar a sus hijos fuertes y sanos.

Y desde el sábado funciona en Madrid el primer establecimiento del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, al que visitó ayer nuestro camarada Jesús Hernández.

MADRES ALIMENTADAS, NIÑOS ROLLIZOS

Es en un palacete de la calle de Miguel Ángel, de esos que la hacon calle de construcción infantil. En la verja asoma uno de esos limpios letreros de Sanidad, "Servicios de Higiene Infantil—Ayuda a las madres lactantes—Despacho número 1", dice la buena letra sobre tejido blanco.

Dentro, por el jardín, gran número de madres jóvenes esperan. Escalinata arriba, en lo que antes era "hall" inabordable, hoy hay colocados unos mostradores blancos, tras de los que se pasa, se corta y se sirve jamon, queso, bacalao, mantecilla, leche... Otros mostradores, al fondo, se ven repletos de estos viveres.

—Es la ayuda que el Estado concede a las madres que están criando para que sus hijos sean todo lo fuertes que es necesario y no sufran las anomalías de alimentación que la guerra exige.

Allí están las madres satisfechas, sonrientes, con sus chiquillos en brazos.

—¿Qué dan hoy?

—Mantecilla y bacalao...

—¿Y, qué más?

—Y la noticia hace que estas alegres mujeres del pueblo apretujen con gozo a sus pequeños, redondeados...

### TRES COMISARIOS DE BRIGADA

En cada brigada existe un comisario ejemplar:

Son la historia viva de la división, que es la de nuestra guerra. Auténticos obreros, han surgido de las filas del proletariado en la misma lucha. Antes de la guerra, el primero era metalúrgico; los otros dos, pintores...

Combate tras combate, han ido ascendiendo hasta llegar a comisarios de las brigadas. Los tres son el orgullo de sus soldados. Lucharon siempre junto a ellos. Y con ellos han sufrido todas las privaciones y las fatigas de muchos meses de guerra, continua...

### VIVERES GRATUITOS

A la puerta hay una muchacha encargada de recibir a las madres que traen de sus centros de Fecundación. Y—síntoma del tiempo—hace sus anotaciones apoyando las cuadrillas en un libro que tiene a medio leer. Antes, este libro en manos de esta guapa muchacha hubiera sido una "novela rosa" o aca-

### «El comisario fué ayer y es hoy el animador incansable de nuestro Ejército»

Del número de esta mañana de "La Voz del Combatiente" extractamos los siguientes párrafos:

"Goza nuestro Comisariado de la gloria singular de haber sacado un Ejército de la nada. De haber trocado en soldados a los milicianos.

De haber hecho de un pueblo de pacifistas un pueblo de guerreros. De gentes indisciplinadas, gentes ordenadas. De transformar la marcha alocada de una muchedumbre caótica, en ritmo limpio y perfecto, que es anuncio infundible de victoria. La mayoría de nuestros comisarios son autodidactas. Han tenido que hacerse a sí mismos al tiempo que hacían a los demás. Han tenido que ser maestros en disciplina por ellos no cursada.

De los verros en que pueda caer una unidad militar cabe siempre una responsabilidad en proporción nada pequeña al comisario de esa unidad. Como en los aciertos que pueda tener le corresponde una gran parte de la gloria.

Si cada hora tiene su afán, la de hoy tiene éste. Y así, al comisario fué ayer y es hoy el animador concienzudo, incansable, de nuestro Ejército, puede y debe ser en su trabajo abnegado e incansable el futuro y desde hoy el que con también, aleccionado por la experiencia, perfeccione una de las obras más audaces y maravillosas de nuestro tiempo: la madurez y conciencia del glorioso Ejército del pueblo y la identidad absoluta de éste con la causa cuya defensa le está encomendada."



El camarada Fusimana, comisario de División.

### «Llevo fusilados 801»

Los asesinatos en Sevilla

—Don Francisco, a usted todo se le puede contar... Mi padre era un honrado administrador de las fincas del señor marqués de Tal, en la provincia de Jaén. Y buen republicano. Yo me hice hombre a su lado, con el único afán de crearme, dignamente, una posición económica para los míos, siempre por medios lícitos. Viene la guerra y... se acabó todo; ingresé en Falange y se me destinó... en un pelotón de ejecuciones; y ya ve... llevo fusilados por mi mano ochocientos uno!

—¿Qué dice usted?

—¿Qué quiere usted que hiciera? ¿Lo que me mandaban. Pero, ¿es posible? No hay exageración.

—No, señor. Ni uno más ni uno menos. Tongo la cuenta exacta. Cuarenta y siete en las faldas de la piscina, cincuenta y dos en la carretera de Alcañal. Yo dirigía el pelotón. Nos daban la lista y nos entregaban los individuos en el camión. Yo llevaba mejor que mis compañeros. Cuando llegábamos a lo que nos parecía buena sitio para la ejecución, pisaba tierra y nos iban echando los guardias al suelo, uno a uno. Yo no los hacía sufrir. No se me escapó ni uno. Recuerdo que una mujer daba grandes voces, y al poner los pies en el suelo quiso gritar: "¡Viva el comunismo! Pues en el "co..." se quedó. Mire usted si apreciaban mi puntería, que una noche pilló un grupo de gentes bien preñadas el espectáculo y admirar mi habilidad... Me felicitaron entusiasmados y se gastaron conmigo más de veinte duros en vino.

—¿Por qué hizo usted eso, Pablo? ¿No cree en Dios?

—Yo creo en Dios... Y en aquel proverbio chino: "Sobre la conciencia, todo lo que quieras; sobre las espaldas, ni un kilo".

—¿Del libro "Yo he creído en Franco", por Francisco Goyáñez Ruiz, periodista, ex gobernador civil de Murcia, que acaba de publicarse en París.

Esta es la catadura moral de los falangistas. Asesinos. Esclavos brutales. Por esa canalía sanguinaria—las órdenes de Hitler y Mussolini—está "gobernada" la parte de España que ellos llaman liberada. Pero nuestra venganza total será la victoria. A los asesinos no les queda mucho tiempo para referir sus crímenes.

La C. N. T., unida en el trabajo y en la responsabilidad a los demás sectores,



AYUDARA A RESOLVER CON MAYOR RAPIDEZ LOS GRANDES PROBLEMAS QUE LA SITUACION NOS PLANTEA

# EL PROGRAMA DE ACCION COMUNITARIA DE LOS CENTRALES SINDICALES

## La C. N. T. cree que las reuniones con la U. G. T. deben celebrarse rápidamente

Barcelona, 7.—Hemos visitado al secretario general de la C. N. T. y al ser preguntado sobre las relaciones que existen entre la nueva Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y la C. N. T. ha contestado:—  
—Que impresión le ha producido las intervenciones parlamentarias que se han hecho en la Cámara de Diputados a las tareas del Gobierno?  
—La de ver que se comprende con exactitud lo que interesa a los antifascistas y para el esfuerzo común de acelerar la victoria, pues no puede haber tanta unidad de acción sin la C. N. T. No puede considerarse absoluta la existencia del órgano aglutinante sin que la C. N. T. tenga su participación con arreglo a la capacidad de las masas trabajadoras que forman nuestra sindical. Con la C. N. T. presente en el órgano aglutinante el antifascismo sería una gran obra que daría una orientación completamente objetiva desde el Gobierno, ya que la potencia antifascista que representa la C. N. T., así la reconocen y la estiman propugnándola en cada momento. Creemos que falta de cumplimiento, y éste, a nuestro entender, es que se tengan en cuenta y se apliquen en la práctica las observaciones hechas. Cuando así se obre podremos afirmar que se ha dado un paso firme hacia la aceleración del aplastamiento fascista. Nuestra central debe estar allí donde su saber, sus desvelos y su lucha darán magníficas inyecciones de vitalidad y orientación. Cuando esto es advertido por los obreros, la impresión que los produce es buena y no tendremos ningún inconveniente en que así lo sepan los demás.—Fébus.

## El secretario general de la Sindical hermana señala la conveniencia de incorporarla a las tareas de Gobierno

Barcelona, 7.—Hemos visitado al secretario general de la U. G. T. y al ser preguntado sobre las relaciones que existen entre la nueva Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y la C. N. T. ha contestado:—  
—Que impresión le ha producido las intervenciones parlamentarias que se han hecho en la Cámara de Diputados a las tareas del Gobierno?  
—La de ver que se comprende con exactitud lo que interesa a los antifascistas y para el esfuerzo común de acelerar la victoria, pues no puede haber tanta unidad de acción sin la C. N. T. No puede considerarse absoluta la existencia del órgano aglutinante sin que la C. N. T. tenga su participación con arreglo a la capacidad de las masas trabajadoras que forman nuestra sindical. Con la C. N. T. presente en el órgano aglutinante el antifascismo sería una gran obra que daría una orientación completamente objetiva desde el Gobierno, ya que la potencia antifascista que representa la C. N. T., así la reconocen y la estiman propugnándola en cada momento. Creemos que falta de cumplimiento, y éste, a nuestro entender, es que se tengan en cuenta y se apliquen en la práctica las observaciones hechas. Cuando así se obre podremos afirmar que se ha dado un paso firme hacia la aceleración del aplastamiento fascista. Nuestra central debe estar allí donde su saber, sus desvelos y su lucha darán magníficas inyecciones de vitalidad y orientación. Cuando esto es advertido por los obreros, la impresión que los produce es buena y no tendremos ningún inconveniente en que así lo sepan los demás.—Fébus.

## Tres nuevos servicios de Sanidad

(Viene de la página anterior.)  
que en la vida de la España nueva los contropone.  
TECNICOS AL SERVICIO DEL PUEBLO  
Otra visita: al Instituto Nacional de Sanidad. Estaba antes en la Universidad. Pero no era más que una institución oficial. Ahora es un Instituto de Higiene como no lo ha habido en España.  
El doctor Manzanero, su director, cuenta que casi todo quedó allí, en la Moncloa, por improvisación.  
Pero no importa. Aquí se está montando con mucho más cuidado e importancia. Aquí se hacen ya toda clase de análisis clínicos y de experimentos técnicos.  
—Hemos instalado con todo cuidado los despachos donde trabajan los médicos, porque así se hallan bien a gusto en su labor. Por ejemplo, el doctor Pérez Pardo, ¿quiero reproducir el de su propia casa? Pues fuimos por sus muebles y cuadros, aquí le tienen ustedes, trabajando en su propia casa.  
—Pues nosotros estamos dedicados de todo entusiasmo a trabajar para servicio del pueblo—agrega diciendo que hasta el 15 de julio era hombre perfectamente conservador.  
Habla Jesús Hernández, con su contenido en los ojos:  
—Nosotros queremos eso: que los técnicos se pongan noblemente al servicio del pueblo. Tendrán siempre todo nuestro apoyo.  
En la visita a la casa—cuatro pisos de laboratorios, despachos y salas de experimentación—una casa habitación hay una sonrisa de admiración y cariño hacia el ministro del pueblo, creador de todos estos servicios admirables. Ed.

## El comunicado del Buró Político y el informe de Diéguez

Una camarada informa en el Sector Norte de las tareas de unidad y fortalecimiento del Ejército popular y el Partido de su Célula. (Foto Mayo).

## LA ASAMBLEA DE MILITANTES DEL SECTOR NORTE

Los comunistas del Sector Norte han celebrado también una reunión sobre la base del comunicado de nuestro Buró y del informe del camarada Diéguez en el Monumental. Las tareas realizadas sobre las consignas de unidad, de fortalecimiento del Ejército popular y de robustecimiento de nuestro Partido; de formas de trabajo utilizadas en los barrios, las actividades observadas, las experiencias favorables y adversas obtenidas, fueron expuestas como ejemplo a seguir o a rectificar en los informes de las células de empresa, de la Compañía y del secretario general del Sector, camarada Bernardo Carabantes, muy concreta y brevemente. De las reuniones de Sectores y Radios celebradas con motivo del documento del Buró político, probablemente el caso de existir Sindicatos sin Directiva. Hizo también una crítica de la escasa labor realizada en orden al fortalecimiento del Ejército popular. Respecto al mejoramiento de la fortaleza del Partido señaló que, en general, las altas obtenidas se han debido a la propia iniciativa de los camaradas interesados, existiendo una labor de reclutamiento poco fuerte. Hizo mención al trabajo que se ha efectuado en las organizaciones de masas, con excepción de los Comités de Vecinos, destacando como la influencia de camaradas antifascistas a los trabajos de estos organismos se han debido principalmente a las asambleas de masas llevadas a cabo con motivo de nuestra campaña municipal, para deducir las experiencias oportunas.

## Comisarios de una División

(Viene de la página anterior.)  
recuento de comisarios y delegados políticos de la División, ha dado el siguiente número de bajas:  
El trabajo político de esta División es un ejemplo para las demás unidades. En los descansos, los comisarios presentan el balance de su trabajo en las escuelas de capacitación, en las escuelas para analfabetos, en las conferencias y en las charlas, en la lectura de su periódico "Pasaremos". En el trabajo político en general. En la División está junto a los soldados, animándolos, levantándoles la moral en los momentos difíciles, colaborando estrechamente con el mandante, recogiendo las necesidades de todos los combatientes.  
Después de los resultados se aprecian durante la lucha. Los soldados han aprendido el valor del arma que tienen en las manos. Y su confianza en ella y en sus jefes y oficiales les ha llevado a batallas heroicas y a atacar con firmeza y seguridad. Y así se explica que la división salga victoriosa en cuantas acciones se le encomiendan.

## Donativo de los soldados de la 37 Brigada para la construcción de refugios en Madrid

La 37 Brigada ha remitido a la Dirección de Alcaldía del distrito de Buenavista la cantidad de 2.660 pesetas, que ha sido recaudada entre sus soldados para contribuir a la construcción de refugios de Madrid.  
Este hecho demuestra la penetración existente entre nuestros soldados y la retaguardia y cómo comprenden aquellos los problemas que tiene hoy planteados el heroico pueblo madrileño.

## REUNION EN EL SECTOR SUR

"El mejor reforzamiento del Ejército será que todos los obreros de la retaguardia conozcan el manejo de las armas"

Después del comunicado del Buró Político de nuestro Comité Central y de la conferencia de nuestro camarada Diéguez en nombre del Comité Provincial, se han reunido todas las células del Partido Comunista en los diferentes Sectores y Radios. Hoy se reunieron en Asamblea los militantes del Sector Sur. Y para que su eficacia sea mayor, celebrará algunas asambleas.  
—Que busca nuestro Comité Provincial en esta reunión es el hecho de haber en esta Asamblea. El Comité Provincial quiere saber cómo han comprendido los militantes del Partido la línea marcada por el Comité Central. Saber cómo piensan los sectores y cómo se aplica en la práctica estas tareas. Ver los inconvenientes con que tropiezan en las fábricas, en las barriadas, en la propia célula, y darles la solución adecuada.  
Es así como actúa el Partido Comunista. Es así, conociendo los problemas de las masas, como se puede marcar una orientación y dar una norma. Después, cuando se haya visto la forma de llevar el trabajo a la práctica, cuando todos los comunistas sepan abordar los problemas, entonces se dará cuenta de lo que ha hecho cada uno y se señalarán nuevas enseñanzas para reforzar el trabajo.  
En el Sector Sur han hablado y han discutido los comunistas. El camarada Laiseca ha comprendido el problema de la unidad de esta manera:—No debemos perder el tiempo en discutir con los camaradas de distintas organizaciones sobre temas ideológicos. Así no llegaremos a entendernos nunca. Debemos discutir sobre temas actuales, políticos, buscando la unidad de acción para solucionar los problemas de la guerra."  
El camarada Guerra plantea el mejoramiento de vida de los trinitarios. No se puede esperar un mayor esfuerzo cuando no se tiene un buen

## Conmemoremos el 16 de febrero fortaleciendo el Frente Popular

(Viene de la página anterior.)  
No hará falta convencer a nadie de esta verdad. Si el 16 de julio no hubiéramos triunfado en la batalla que es el Frente Popular, la sublevación hubiera triunfado en toda España. La existencia de este organismo de unidad y la comprensión de todos los problemas de nuestra adhesión unánime de todo el pueblo hizo posible la derrota de los traidores en las ciudades de más importancia del país. Y al correr del tiempo, se ha podido preclarar aún con más claridad que el Frente Popular es la garantía suprema de nuestra victoria contra el fascismo.  
Y así como antes de las elecciones de febrero de 1936 defendimos ardentemente la línea del Frente Popular una vez derrotada en las urnas la reacción, hoy con el mismo ardor defendemos la necesidad de fortalecer el Frente Popular y proclamamos la necesidad de su existencia para hacer frente a las duras jornadas que aún nos esperan, también el Partido Comunista considera que el Frente Popular no tiene su vida condicionada a la duración de la guerra. ESTIMAMOS, Y ESTAMOS SEGUROS DE QUE LA INICIATIVA MAYORÍA DEL PUEBLO LE CONSIDERA ASÍ. QUE EL FRENTE POPULAR TIENE AUN, DESPUES DE CONSEGUIR LA VICTORIA, UNA GRAN MISION QUE REALIZAR PARA LA RECONSTRUCCION ECONOMICA DE NUESTRO PAIS Y PARA LA EDIFICACION DE UNA ESPAÑA NUEVA, FUERTE, LIBRE Y FELIZ.  
El secretario general de nuestro Partido lo ha dicho con palabras claras en el último Pleno de nuestro Comité Central: "ESTO ES NUESTRO FRENTE POPULAR: LA ORGANIZACION DE LA LUCHA CONTRA EL FASCISMO EN LA CLASE OBRERA Y CONTRA LOS INVASORES. Su función no ha terminado todavía, ni puede terminar en mucho tiempo. No ha terminado ni puede terminar hasta que haya realizado las reivindicaciones que han llevado a él las grandes masas del pueblo, porque el Frente Popular no es una simple coalición de partidos ni la reunión de grupos políticos. Es una fuerza política, un programa, una plataforma de realizaciones. PORQUE EL FRENTE POPULAR, COMO ORGANISMO QUE AGLUTINA A TODAS LAS FUERZAS ANTIFASCISTAS, ES UNA NECESIDAD SENTIDA POR TODOS."  
Aun nos quedan por librar grandes batallas. Aun hemos de arrostrar grandes situaciones muy difíciles que nadie lo olvide. Y para salir triunfantes de esas jornadas y de esas dificultades necesitamos de la unidad de todos los antifascistas, necesitamos del Frente Popular. Las batallas de la victoria, no deben hacer que ninguna organización o Partido considere que el Frente Popular es necesario, y se crea con derecho a abandonar.  
El 16 de febrero de este año necesitamos conmemorarlo con la alegría de saber que gracias al Frente Popular hemos podido llegar a la situación en que nos encontramos. El segundo aniversario de la victoria debemos conmemorarlo con una gran movilización de todas las masas del pueblo para reforzar la unidad antifascista en el Frente Popular y para declarar testimonio claro de adhesión de las masas populares, de los combatientes, de los obreros, de los campesinos, de las mujeres; en fin, de todos los antifascistas al Frente Popular."  
El 16 de febrero debe servir para reforzar y afianzar la unidad de la clase obrera, tanto en su aspecto político como en el sindical. Salido en que el Frente Popular es la fuerza de la clase obrera. En la medida en que se

## El campo, puntal de la victoria

(Viene de la página anterior.)  
adversidades, intensificar el trabajo y la producción en el campo, continuando sus esfuerzos para conseguir cosechas que satisfagan las necesidades de la zona local. Atendidas imperiosas necesidades de la guerra, para satisfacer las cuales ha habido que ceder elementos indispensables de trabajo a los cultivos, el balance particular del departamento de Agricultura es satisfactorio, acaso porque entre los trabajadores agrícolas se ha escuchado las apelaciones a un esfuerzo permanente e inintermitido. El sudor con que ahora se beneficia nuestras tierras de labor es tan indispensable a la victoria como la sangre que por ella vierten nuestros soldados."  
Palabras—sólo algunas—del camarada Negrín para poner de relieve la obra del camarada Uribe. Que el pueblo aprecia en toda su justicia y alto significado, porque la realidad de los hechos lo gradúan en su mayor y más eficaz confirmación.

## Los problemas de los ciegos antifascistas

Una Asamblea y unos acuerdos que deben ser atendidos  
Los ciegos de Madrid se han reunido para discutir sus problemas y para formular al gobernador. Por unanimidad fueron aprobadas unas resoluciones para presentar al gobernador civil. En la Asamblea estuvieron presentes los compañeros Muñoz, conserje provincial, y Alvarez, conserje municipal, que dirigieron a los reunidos palabras de aliento y esperanza.  
El deseo de los ciegos es conseguir la total extinción de la mendicidad. Bastantes ciegos trabajan algunos a la hora de presentar. Esto no es lo general, y todavía puede quedar algún ciego equivocado hasta el punto de pedir mendicancia. Si es así debe educarse. Si no lo puede hacer trabajar y si los que trabajan no rinden el mismo trabajo que el que disfruta del don de la vista, el Estado debe atender este problema. Se pueden utilizar para el trabajo a los ciegos en un taller. El ciego quiere ser útil en algo, en lo que sus facultades se le permitan. El ciego quiere libertad para disponer de sí mismo y de su dinero. Las circunstancias dificultan la resolución de este problema. Si han de ser evitados, al Estado, pasando un subsidio a los ciegos independientes, lo va a ser muy gravoso. El régimen de los ciegos no lo quiere, y tienen razón.  
Un régimen de colonia facilitaría la resolución del problema. Con la ayuda de los Sindicatos podrían emplearse a la mayoría de los ciegos.  
Este es el sentido de las justas aspiraciones de los ciegos antifascistas, que deben ser atendidas por todos.  
CRISTINA

## La ayuda a nuestros combatientes

El Consejo Municipal de Tomelloso hace un importante donativo al Ejército popular  
El Consejo Municipal del Tomelloso en su deseo de poder ayudar a los mil al glorioso Ejército de la República, interpretando así el interés del pueblo, aprobando una suscripción pública, que ha dado el siguiente resultado:  
Cuarenta y cinco mil litros de vino, 1.920 litros de miel, seis docenas de botellas de café, tres docenas de botellas de azúcar, tres docenas de botellas de vino quainado, 60 cajas de mostillo y 80 mantas.  
La totalidad del donativo, en espíritu de equidad, lo han dividido entre tres partes iguales, para los sectores del Centro, Sur y Levante, habiendo llegado a Madrid una Comisión del Consejo de Tomelloso con cinco camiones, una para cada una de las partes, para transportar los donativos. Los camiones transportan 15.000 litros de vino, 640 litros de miel, 24 botellas de café, 12 botellas de azúcar, 24 cajas de mostillo y 20 mantas.  
Este donativo no es el único que el citado pueblo envía a los distintos frentes, dando con ello una prueba evidente de que la retaguardia vive en guerra y se prepara para la batalla que en el frente de batalla luchan por las libertades del pueblo español.

## Vida del Partido

Fracción Comunista de Pelopones.—Reunión mañana, a las cuatro de la tarde, en Madrid, 34.  
Fracción Comunista de Trabajadores de la Diputación.—Reunión mañana, a las seis y media de la tarde, en Madrid, 34.  
Fracción Comunista de Joveros.—Reunión el jueves, a las seis y media de la tarde, en Madrid, 34.  
Fracción Comunista de la Industria Textil y Anexos.—Reunión el jueves, a las seis de la tarde, en Madrid, 34.  
Fracción Comunista de Colchoneros.—Reunión el jueves, a las seis de la tarde, en Madrid, 34.  
Sector Oeste.—Se convoca a todos los secretarios de las Células de empresa en este sector a una reunión para mañana, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social del mismo. Dada la importancia de los temas a discutir, se encarece la puntual asistencia de todos los convocados.  
Sector Oeste.—Se convoca a todas las secretarías femeninas de las Células de este Sector a una importante reunión para mañana, a las seis de la tarde, en el domicilio social del mismo. Se aplicarán energéticas medidas de organización a las camaradas que no asistan.  
Sector Oeste.—Todos los responsables de masas de las Células que controla este Sector acudirán a una reunión para mañana, a las seis y media de la tarde, en el domicilio social del mismo. Serán rigurosamente controladas las faltas.  
O. S. R.

## Convocatorias y avisos

Grupo de la O. S. Unificado de Delegados generales de las seis de la tarde, en su domicilio social.  
Sindicato de Trabajadores de la Industria Textil (Sector de Colchoneros).—Todas las afiliadas a esta Sección acudirán los días 10, 11 y 12, de doce a una y de once a seis, para efectuar la votación para Junta directiva y vicelimitadas Comisiones reclamatorias. Fecha de inscripción en el local social, Fernando VI, 31.  
Sindicato de Agentes de Comercio y de la Industria (U. G. T.).—Todos los afiliados se reúnen los días 10 y 11, de doce a una y de once a seis, para efectuar la votación para Junta directiva y vicelimitadas Comisiones reclamatorias. Fecha de inscripción en el local social, Fernando VI, 31.  
S. U. S. (Grupo Mariaca Bueca).—A las seis y media de la tarde, en la Sección Sur, Atocha, número 80. Se ruega la puntual asistencia.

## EN EL CANADA

Se declaran ilegales las organizaciones fascistas.  
Ottawa, 8.—El ministro de Justicia ha declarado ilegales las organizaciones fascistas en el Canadá. Ha manifestado que está decidido a perseguir a dichas organizaciones.—Fabra.

## Presupuesto de gastos sociales de los metalúrgicos soviéticos

Moscu, 8 (Servicio radiotelegráfico A. I. M. A.).—El Sindicato de Obreros de la Industria de Extracción del Hierro ha consagrado la cantidad de 5.550.000 rublos para atender a las necesidades sanitarias de sus afiliados durante el pasado año.

## O. S. R.

El camarada Planellas, subsecretario de Sanidad.